

海口琼山扶贫产业成效显著 基地上班拿工资 土地入股收分红

创新模式 保障贫困户稳定脱贫

旧州镇雅秀村委会共有46户贫困户196人，黑山羊养殖一直是该村传统的发展方式，但是粗放的养殖办法却让农户长久“金羊”在手“捞”不着钱。

2017年初，雅秀村“两委”干部经过多方考察，确定通过“村委会+合作社+公司+贫困户”的新型产业模式，建立海南冷泉黑山羊绿色养殖科技示范基地，由合作社组建贫困户联合体，海南广鑫牧业公司提供优质种羊、技术服务和销售，贫困户以土地、劳力和资金入股养殖基地，抱团取暖，共同富裕。

三门坡清泉村在四川六顺集团和海口统发集团公司的投资下，建设了黑山羊扶贫养殖基地，按照“公司+村委会+合作社+农户”的模式，通过租用土地、引导贫困户到基地打工、琼山区委书记孙芬说。

琼山区委副调研员廖建华说，2017年，琼山区认真谋划扶贫产业组织化工作，在广泛发动企业和合作社参与的同时，对有意愿参与扶贫工作的企业、合作社开展评估工作，最后认定海口伟德牧业有限公司、海南牧榕农业开发有限公司、海南牛大力公司、四川顺吉森农牧公司等4家企业，以及雅秀冷泉种养专业合作社、三门坡清泉黑山羊养殖基地、海口王峰种养专业合作社、海口杜博花卉专业合作社4家合作社作为2017年产业扶贫组织化合作企业。

“贫困户以扶贫资金入股企业，享受产业扶贫入股分红。这种‘政府+企业+贫困户’的帮扶方式不仅实现了贫困户持续增收，还推动了全区稳定脱贫。”海口市副市长、琼山区委书记孙芬说。



12月26日，琼山区红旗镇贫困户喜获分红。 龙泉 摄

基地带动 贫困户既受益又学技术

位于云龙镇的云岭村三角梅扶贫示范基地，于2017年4月起开始投入使用，占地约40亩。基地采取“公司+合作社+农户”的合作模式，由公司负责提供资金和技术支持，农户供地，合作社管理。自始建至今，已惠及贫困户22户。

不仅如此，三角梅公司和基地还

不定期指派专家手把手教授种植、管养技术，2017年3月，基地派人前往云南昆明、福建厦门、福建漳州、海南三亚等地区花卉种植基地、花卉销售市场学习取经，并第一时间将学到的先进经验、知识向云岭村贫困户传授。

同时，基地还提供多个苗木种

植技术岗位给周边贫困户，农户不仅可以学到过硬的种植技术，还能按月领取工资。目前，已有十余名农户在基地系统地学习了三角梅管养技术，部分农户更是通过考核，成为了基地管养业务骨干。

发展相对落后的甲子镇琼星村，

整理出约300亩土地建设牧草、麻竹和椰子的种植育苗示范基地，用于种植示范、育苗和培训农民，让贫困户在学习种植技术的同时，鼓起了钱袋。

在不同基地的带动下，越来越多的贫困户正一边享受政策红利，一边增长本领。

“一户一策” 让贫困户脱贫渠道更多元化

拔穷根，需有方。红旗镇龙发村委会村民曹必群2014年被评为镇里的贫困户。因为有过多年的养殖经验，扶贫工作开展伊始，帮扶责任人就引导其发展养殖业，并先后协助曹必群购买了价值1.7万元的8头母猪和价值1.8万元的7只母羊。

目前，曹必群的扶贫物资发展态

势良好。政府扶持的母猪到目前为止共生了69头猪仔，先后卖了20头猪仔，收入8100元；母羊生了6只羊仔，卖了一只羊收入1880元。

三门坡镇新德村委会新湖村民小组村民符气保说，在政府扶持生猪之前，自己对如何养殖生猪一无所知。但在政府的引导下，他不断向养殖能手讨教学习，不到一年时间，他不但

成了养殖生猪高手，更成了当地的致富模

据统计，2017年，琼山区新增扶贫牛732头，扶贫羊1150只，扶贫猪1424头，产值约650万元，贫困人口人均增加收入1041元。而在帮扶过程中，琼山区通过做好养殖场地的整理完善工作、技术培训工作、技术服务工作、产品销售服务工作，也进一

步地获得了贫困户的认可。

琼山区委副书记、区长陈昊旻介绍说，未来，琼山区将继续围绕种养结合、长短结合、分散和集中结合的“三结合”方式开展产业扶贫，同时做好跟踪管理、跟踪服务和跟踪指导“三跟踪”工作，促进扶贫产业的顺利、有效开展，为贫困户的稳定增收提供保障。

以产业扶贫为抓手，不断提升
帮扶质量

海口红旗镇 贫困户459人全脱贫

拇指沾沾口水，手捧红色的钞票一张张仔细地数，贫困户冯所明脸上的笑容久久都不愿散去。12月26日上午，海口市琼山区红旗镇召开2017年精准扶贫产业组织化投入生产效益分红仪式，101名贫困户喜获16.5万元分红。

“拿着这笔分红，今年我肯定脱贫啦！”51岁的冯所明高兴地说。

“扶贫不仅需要钱和物，更要帮助大家找到‘造血’路。”红旗镇长吴敏扎根基层多年，了解百姓所想，也深有经验。她说：“鸡蛋放在多个篮子里最安全，脱贫也得多条腿走路才能得到保障。”

2017年，红旗镇在稳固过去分散化扶贫方式的同时，按照产业精准帮扶的组织化的政策要求，将贫困户产业发展定位为“政府+企业”模式，由政府出资49.7万元，帮助贫困户入股海口伟德牧业有限公司，进行100%的产业组织化生产。

“短短半年就拿到了首笔分红。加上平时的收入，今年收入比去年增了不少。”贫困户王英红给记者算了一笔账，得益于政府这笔投资，未来3年，他不费气力就能领到近1万元。

产业组织化生产的好处还不止这些。“如果一直按照过去的分散化帮扶方式，贫困户家里的扶贫物资越来越多，他们的专业程度、养殖技术必然会受到考验。”吴敏说，集中发展可以为贫困户规避产业发展风险，从而保障贫困户的稳定增收。

“通过分红获得保障是一方面，另一方面，贫困户平时也可以到公司里打工多挣一份收入。”海口市琼山区委副书记廖建华告诉记者，今年琼山区全区7个镇投入扶贫资金超过700万元，其中98%均投入到产业扶贫工作中。全区全年扶贫产业化发展年利润率为15%，其中红旗镇高达33%，在全省排名中处于领先地位。

以脱贫攻坚为契机，以产业扶贫为抓手，红旗镇各项帮扶不断完善，帮扶质量不断提升。吴敏透露，截至今年，红旗镇贫困户105户459人已全部实现脱贫。

（本版策划/撰文 圆圆 林先锋）

岁末年终，海口市琼山区的贫困户们迎来了这一年当中最欣喜的日子。12月26日，红旗镇101户贫困户从海口伟德牧业有限公司蛋鸡养殖基地领到3年入股产业扶贫的第一期分红，最高的领到了4066元；12月4日，大坡镇22户贫困户喜获海口王峰种养专业合作社年终分红，每只羊每户获得600元……

回望一年，琼山区产业扶贫效果显著——全年投入产业帮扶资金746万元，参与产业组织化生产的贫困户共有1410户，组织化程度达到98%。

广告

饮儋州铁皮石斛 享健康美好人生



铁皮石斛



铁皮石斛，名贵中药材。

中国第一部药学书《神农本草经》记载铁皮石斛：味甘，平。主伤中，除痹，下气，补五脏虚劳羸弱，久服厚肠胃。

李时珍在《本草纲目》中说：铁皮石斛，甘之而不涩，口嚼之而无渣，味农而富脂膏，益胃益液，却无清凉碍脾之虑，确为无上妙品。

儋州市那大镇，云月湾铁皮石斛生态园依山傍湖，模仿野生环境种植的铁皮石斛，收天地之灵气，吸日月之精华，多糖含量最高达52%，是铁皮石斛中上品。

海南云月湾投资公司融传统工艺和现代科技，推出“九仙宝牌”铁皮石斛鲜条、铁皮石斛枫斗、铁皮石斛茶叶等5款产品，把铁皮石斛做成特色产业，打造海南特色农业品牌。

销售热线 4001381368

公司名称：海南云月湾投资有限公司

公司地址：海南省儋州市那大镇宏达路西一巷38号